

本港超過九成食品都靠進口，為了保證食品安全，政府的食物環境衛生署於2006年5月，成立食物安全中心，職責就是令市民有安樂茶飯，吃得其所。

# 食得安心

## ——吳偉堂



「香港奉行自由經濟，故此食品監管問題，一向由市場自行負責，入口商和分銷商都有責任確保食物安全。2006年，隨著本港市民對食物安全日趨關注，政府成立食物安全中心，建立監察和教育食物安全的機制。」吳偉堂作為營運中心的政務官，肩負重任。

### 為食物安全把關

自84年畢業後，吳偉堂曾服務銀行界，87年移民加拿大，從事會計工作，98年回流加入政府，曾負責綜援改革，地區政務，發展香港作為物流樞紐策略等。04年1月被調往食物環境衛生署，協助成立食物安全中心，為本地食物安全把關。

「我雖不是食物衛生專才，但政務官的職責，在於運用常識，配合其他專才，協調不同部門，制訂長期政策。」

吳偉堂在食物環境衛生署的工作，主要是草擬有關食物安全的法例，及協助處理食物事故。

「食物事故（Food Incident）在香港並非特別頻密；先進國家如美國，每日都有數宗食物回收。近年媒體大肆報導，才令香港人意識提高。」

「本港較少發生突發食物事故。食物事故的特點，在於難以調查，事後未必能追查根源。調查人員到達食肆或事發現場，食物許多時一點不剩，儲存情況亦可能轉變。『例如事前食蠔，糞便又驗出諾沃克病毒，便可能推斷食物污染所致。』所以最好策略，仍是防範未然，甚至從源頭控制。」

食物安全中心除了根據風險評估，每年抽驗六萬多個食物樣本之外，亦推行宣傳教育，例如生熟食分開處理，生果和蔬菜若懷疑有殘餘農藥，應徹底洗淨才煮。透過不斷向市民灌輸知識和教導業界，降低潛在風險。」

「我們也監察其他地方的食物監管機構，世界衛生組織（WHO）和世界動物衛生組織（OIE）等網頁消息，並會第一時間反應，追查

問題食物，是否曾經輸港。」

### 小心翼翼 緊守崗位

由於食物事故甚為市民和媒體關注，在處理過程中更要小心翼翼。一方面抽驗食物，並維持高透明度，以恢復市民信心和業界秩序，同時又得妥善處理業界。

「最艱鉅工作是維持平衡，公佈結果之餘，又不引起市民恐慌。」

「以蘇丹紅事件為例，為了每天發佈準確消息，食物安全中心成立了類似作戰室的團隊，迅速整合不同來源的消息。一旦發現禽蛋樣本出問題，隨即派人到有關銷售地方跟進，再查進口商資料，確定銷毀所有來貨，又向媒體發佈最新進展，才能迅速恢復市民吃蛋信心。」

不過，類似孔雀石綠事件，曾導致內地淡水魚短暫停止來港。「任何食物安全管制，均有可能會導致成本上漲。不過，業界和市民心理亦有所改變，即使付出較高成



1.吳偉堂（中排左二）於82年中大學生會留影。  
2.近年與家人於西貢war game時合照。



P R O F I L E

## 吳偉堂 小·檔·案

84	中大新亞經濟系
84-87	南洋商業銀行副經理
87-89	加拿大皇家銀行個人貸款經理
90-98	Goodmans LLP法律事務所財務總監
92	特許管理會計師
98-現在	香港特區政府政務主任
05	中國企業培訓師
06	香港科技大學工商管理碩士及資訊系統管理學理學碩士

本，亦希望保障食物安全。」

「目前，社會普遍認為，必須確立食物登記制度，要求入口和分銷商強制登記，保障來貨安全。故此，食物安全中心的另一項任務，是推動登記計畫。目前，雞蛋商亦已自願登記，九月份又擴大至活家禽和活食用動物，然後再包括蔬果、魚類及海鮮、包裝食品…」香港其實已對一些風險較高的食品，實施進口申報，例如進口肉類必須登記。「肉類風險較高，最明顯是瘋牛症和禽流感，威脅極大。」由於強制登記必須立法通過，估計須要較長時間。吳偉堂經常參考各國食物法例，為草擬作準備。

「最有趣之處，是窺見各國立法精神差異；新加坡規管最嚴，認為國家保障國民安全，責無旁貸。歐盟則以食物安全乃企業責任，傾向事後嚴懲。香港依靠業界自律，減少干預，以免增加市民負擔，推行的政策亦以盡量不擾民為先。」香港不斷臻善食物法例，如今年七月份推行包裝食品法例，加入致敏

物標籤，與時並進，與國際看齊。

吳偉堂在不同的崗位上，曾面對不同的挑戰，仍趣味盎然。「政務官最富挑戰之處，是角色不斷轉變，幾乎數年調職一次，不須轉工，又可保持新鮮感。以前處理社會福利、經濟發展、食物環境衛生，均涉及不同專業。」

### 少時關社 現為事故披荊

吳偉堂說唸大學訓練思考，才為今日打下基礎。吳偉堂唸經濟，與一班教授老師，例如周文林、賀賢平等，關係十分密切。當年遇上中國開放，與研究國內經濟的郭益耀教授，特別投緣。

吳偉堂曾出任新亞學生會和系會幹事。「大學的生活，我以為最能擴闊視野，則要數學生活動。80年代，大學生焦點從『認祖』轉到『關社』，每逢發生社會事件，學生會必引起熱烈討論，加深認識社會問題，亦培養了獨自思考的能力。在大學期間，最有趣的事

莫過於在宿舍『屈蛇』了。曾經試過『屈蛇』到了一個程度，有舍監問我是否願意參選宿生會。而最懷念的是與三兩知己，躺臥在水塔下，一邊看滿天繁星，一邊天南地北，說個不休。」

最近，吳偉堂被調政制及內地事務局，處理人權事務和種族條例。從處理市民最切身的飲食健康，到落實最抽象的平等概念，若不是才識淵博，恐怕難以披荊斬棘，從容面對重重「事故」。